枣矿集团安撤公司

## 把党建工作 落实到 一线中项目上

人员分散,流动性强,如何更好地推进党建 工作与中心工作的深度融合? 山东能源工程枣 矿集团安撤公司党委聚焦"双入双创"目标,以 枣矿集团"336"党建工程为引领,把企业生产经 营重点、改革发展难点和职工关注热点作为党 建工作主攻点,创新实施"移动的党支部"品牌 建设,让党建工作切实落实到一线中,落到项目

#### "移动堡垒" 点燃"红色引擎"

走进该公司项目二部党员活动室,一面鲜 艳的"党建墙"映入眼帘:入党誓词、党支部工作 细则、党员义务等一目了然。墙角一处,易搬运 的职工书柜,不仅为职工搭建了学习平台,还精 心配备了老花镜、纸杯等,无不彰显出支部贴心

"'党建墙'是由易安易撤易搬运的牌板打 造的,把党组织建在项目上,让我们党员找到了 '家'。"项目二部党支部书记赵恒伟说。

面对施工地点不固定、劳动组织不固定、党 组织结构变化大等实际,该公司党委提出:"哪 里有工程哪里有党员,党的基层组织就覆盖到 哪里,党组织活动就跟进到哪里,学习型党组织 建设就跟进到哪里, 党组织的战斗堡垒作用和 党员先锋模范作用就跟进到哪里, 让每个基层 党支部建成一个移动的'堡垒'。"

党员有了"家",提升了责任感和归属感,职 工也有了"主心骨",每到一个新地点,党员们主 动为职工办理入矿手续、下井看现场、协调解决 工作、生活中的各类难题,迅速打开了工作局 面。上半年该公司组织了19个正规采煤工作面 安撤工程,均做到安全优质,有力保障了各矿井 生产接续。

"我们以建设'移动的党支部'的切入点,用 '移动堡垒'点燃'红色引擎',通过党的建设带 动了安撤队伍建设。"该公司党委书记朱立东

#### "移动课堂" 助力攻坚克难

安撤专业是煤矿里安全最难管控的一环, 同时,各矿条件不一,施工中又常常遇到制约工 程开展的各类棘手问题,该公司党委以创办"移 动课堂"积极推进"党建"与"安全"与"创新"的

他们在同一地点、组织不同支部之间的党 员,围绕有关安全生产、创新创效等工作,开展 学习交流会、微型党课教育等活动,将本单位以 往好的工作经验、经历过的类似情况纷纷亮出 来,并与当前工作实际相结合,既总结正面的经 验,又总结反面的教训。他们还以"四化"安全宣 教机制为抓手,收集梳理典型案例,制作案例图 文册、拍摄"现身说法"等,根据职工需求,把职 工"想听的""想看的"及时搬到讲台上、发送到 微信群,让职工随时随地接受教育,在潜移默化 中增强安全意识。

"常年流动作业,加上各单位之间常常人员 '共享','移动课堂'让'人员共享'实现了'智慧 共享',工作劣势也变为了党建优势。"项目一部 党支部书记张印喜说。

安全生产想在前、攻坚克难走在前、关键时 刻亮身份,"移动课堂"切实把党支部工作延伸 到安全生产的实际需要中,复合式运架滑板、快 速稳固装车、安全呼应操作法及自造丁字套筒 等等,新方法新工艺应运而生,破解了难题,激 活了企业发展内生动力。

"建强一个支部就是筑牢一个'堡垒',提升 一名党员就是擦亮一面'旗帜',下一步,我们将 以集团公司半年工作会议精神为指引,结合自 身工作实际,持续增强党建活力,坚持把党建引 领融进去,让企业发展强起来。"朱立东说。

(张延栋)

#### 江南集团百余女职工 参加心理健康教育 培训

近日,"学习二十大 巾帼建新功"湖南省女 职工素质教育大讲堂走进中国兵器江南工业集 团,为百余名女职工送上心理健康教育课。

省医疗救援动员中心副主任兼办公室主 任、省应急心理干预指导中心主任,中南大学湘 雅二医院社会事务部和中南大学突发公共事件 心理救援研究中心主任肖涛教授以《身心健康, 积极人生》为主题,从认识生命规律、什么是压 力、积极应对压力、心理健康管理、睡眠管理、饮 茶与身心健康、大健康产业七个方面,详细阐述 了怎样认识压力、应对压力, 如何保持健康心 态,应对积极人生。在场的女职工受益匪浅,对 压力有了新的认识, 学习了调节身心健康的方 法,为以后的工作生活带来了帮助。

# 王汉成:用创新推动文物保护数字化发展

近年来,随着人民生活水平的提高,人们 对文化生活的需求也越来越高。博物馆作为 收藏研究、展示自然及文化遗产的机构,也逐 渐为人们所关注。随着科技水平的发展,文物 数字化创新开始走入大家的视野,它对文物 保护的深度介入与赋能,为博物馆开辟了一 块全新的天地,那么究竟何为文物数字化创 新?它的出现之于文物保护到底有什么重要 意义?它的发展会不会成为未来博物馆的趋 势与方向? 对此我们联系了文物保护传承人 王汉成先生,他作为文物数字化领域的专家, 必定有话要说。

王汉成, 杭州华晖图像技术有限公司总

经理,专攻文物立体信息数据采集技术研究, 特别对可移动文物三维数字化信息采集技术 有着非常丰富的经验。作为 2021 年度文物信 息处理十佳杰出人物,目前已拥有多项实用 新型专利。曾受邀参与 G20 峰会和金砖会议 的文物信息数字采集,并参与撰写了《可移动 文物三维数字化通用技术要求古代文物》等

王汉成先生不止一次地说到,博物馆作 为保护与传承人类文化遗产的重要载体,是 传播、展示历史文化的重要窗口,也是收藏、 保管文物的主要场所。由于文物自身具有不 可再生的属性, 有必要降低博物馆对实体文 物的使用频率。基于此,以数字化为基础的立 体信息采集机及照明机构应运而生了。该项 实用新型专利应用于扫描仪配件光线角度装 置中,获得了中国国家博物馆和各大文物机 构的垂青。它首创使用的文物三维立体数字 模型技术,不仅解决了现有设备只能平面成 像的难题;对于不便于移动的文物,还可用立 体模型替代实物展出, 让观众在近距离欣赏 文物的同时,能够触摸、感知文物;除此之外, 利用数字技术手段对博物馆藏品的相关资料 信息进行全方位采集、存储, 并通过网络传 播、视频播放、信息查询等多种方式为公众提 供服务, 观众不仅足不出户就可以浏览内容 丰富的数字化馆藏藏品,还可避免借展藏品 返还后很难再接触到、频繁出入藏品库房手 续繁琐以及可能对藏品带来损害等弊端等

目前,各大博物馆都相继开展了文物三 维数字化工作,并结合新媒体技术,将文物以 动态的三维形式展现在观众的视野中。该项 专利的发明,不仅有效平衡了文物保护与利 用的矛盾,让观众能够全方位、多角度、立体 化地欣赏文物;同时也确立了中国文物数字 化展示的行业标准,为整个行业树立了标杆, 对其他文化研究者起到了积极的示范作用。 很显然, 用数字技术为文物保护赋能已经成 为了文物保护的一种重要手段和发展趋势。

文物保护事业在创新科技的带领下焕发 出了全新的光芒。王汉成先生表示,未来他将 继续深耕于文物保护数字化创新领域,依托 科技让人们更加便捷地接触到艺术和文化, 尽可能的让艺术流动起来,滋养更多的人。

## 为企业提报技术革新、发明创造 60 项次,其中发明专利 3 项,新型专利 4 项 司纪朋:学徒工"蝶变"齐鲁工匠

2000年,18岁的司纪朋从淄博技师学 院毕业后来到了山东唐骏欧铃汽车制造有 限公司,成为总装车间的一名技术工人,3 年后他当上了设备维修班班长。

23年过去, 当初的学徒工如今已经成 为企业的特级技师、淄博市高层次人才,还 是省级劳模创新工作室、淄博市金牌工匠创 新工作室的带头人。近日,他又被山东省总 工会授予"齐鲁工匠"称号。

谈起自己的工作历程,司纪朋说,干一 行、爱一行、潜心钻研这一行是他最深刻的感 受。从走上工作岗位那天起,他就没有离开这 项工作。"能在单调的工作中找到乐趣,能在 面临技术难题时不退缩,这是一名产业工人

地做好工作,一边在实践中积累经验、寻求突 破。到目前,他已累计为企业提报技术革新、 发明创造60项次,通过改善工艺流程,节约 了成本,提高了生产效率。近3年来,他作为 第一完成人授权发明专利3项,新型专利4 项,还获得了中国机械工业科学技术进步奖2 项,省、市技术创新成果奖励 10 项。

从学徒工成长起来的司纪朋一直踏踏 实实。每天,他身着工作服,带上工具,与创 新工作室的几名同事穿梭于车间各个角落, 查找问题,清除故障,电表箱前、操作台下、 升降梯上时常会看到他们忙碌的身影。他 说,他传承给下属、徒弟的不仅仅是维修技 术, 更重要的是勤勉认真的工作态度和敢 闯、敢干的做事风格。



● 司纪朋(中)和班组人员查看生产情况。

## 北重集团落实人才战略 推进科技创新

人才是企业发展的第一资源,是企业的 核心竞争力。北重集团深谙其重要性,探索的 脚步从未停止,认真贯彻落实中央、集团公司 人才发展战略,在人才上"放大招",优化"引 育用",打造了南京研发中心"人才飞地",让 人才引得进、留得住、用得好。

2017年,从南京理工大学兵器科学与技术 专业博士毕业后的刘飞飞进入北重集团。五年 时间,他作为主要参与者参与了国家重大基础 研究项目、基础加强计划重点基础科研项目、国 家级型号类等项目十余项, 他组织公司和南京 理工大学、中北大学相关人员以系统动力学为 理论基础,首次在公司开展了坦克炮射击精度 提升技术的研究,在探索火炮的"无人区",已经 逐渐成长为国家火炮核心技术的推动者。

不仅如此,2021年, 兵器集团青年科技 带头人刘飞飞作为优秀青年科技人才代表, 受邀在天安门广场参加"七一"庆祝大会,这 不仅是他个人的荣光, 更是对北重集团事业 发展和人才队伍建设的肯定。

破解引才困境 构筑"智汇"高地

展之地、能力拓展之地""三地"建设思路,充 分借助南京地区的地域优势和南京理工大学 在火炮研究领域的人才资源, 通过有针对性 地招聘、提高人才引进待遇等措施,采取"广 开源"和"精甄选"策略,引进了南理工、北理 工等共88名毕业生加入公司研发团队,其中 博士、硕士研究生占比85.2%,专业分布于火 炮总体及发射系统的不同领域,公司研发人 才结构、人才素质得到优化,有效破解了引才 难困局。

公司依托王泽山院士工作室、芮筱亭院 士工作室、筹建中的陈光院士工作室,以兼职 外聘、智力咨询、交流合作等方式,吸引人才 集聚,实现"借脑"发展;在面向南京理工大 学、北京理工大学、西北工业大学等重点院校 的校园招聘基础上,加大面向成熟性人才、行 业领军人才及海外高层次人才的社会招聘力 度;依托国家海外人才专项计划,探索"校企 联合、共引共用、以才引才"等多种模式,打造 企业、高校、专家开放融合式技术创新体系, 协同推进科技创新。

破解人才匮乏 夯实技术基础

北重集团建立健全送学进修路径,加大 出国及线上培训力度,先后组织 10 余名技术 骨干赴俄罗斯、以色列培训,助力青年人才的 各条"河流"早日汇入科技强军、兵工强国的 "海洋", 让青年人才在事业拓展和知识迭代 中提升思维层次、淬炼思维模式。 公司加强与南京理工大学、西安工业大

学、南京邮电大学等院校的交流合作,采取联 合团队建设、专业培养、优化项目管理等方 式,在合作共研、技术共享等方面实现优势互 补、强强联合。

公司领导高度重视青年科技人才培养与 发展,通过头脑风暴察实情、找症结、谋良策、 解难题,完善机制、解决问题、制定责任清单, 围绕公司武器装备科技创新发展需求和瓶颈 技术问题,面向共性基础技术领域,重点开展 仿真、力学、火炮自动机、电气控制基础性及 "无人"和"智能"装备前沿性技术创新与应用 等项目研究。

#### 探索机制创新 激发人才活力

结合南京研发中心自身科技创新特点, 公司探索高层次人才契约化使用机制,为高 层次人才"量身定制"个性化合作模式;持续 完善项目负责制、"军令状"机制,开展重点项 目"揭榜挂帅",最大限度发挥人才作用;围绕 "卡脖子"、原创技术,探索校企双方人员交流 或组建科技创新团队的双向交流机制,完成 特定课题和项目攻关。

公司做好"刚性+柔性+亲情"引才文章, 推动人才创新创业,百花齐放。实施科技人员 市场化薪酬机制,对高层次核心骨干人才,采 取协议工资、谈判工资和年薪制等契约化管 理,对引进的应届博士、硕士毕业生提供有市 场竞争力的薪酬待遇,争取当地政策,加大落 实户口办理、子女教育、社保医疗、住房等保 障力度,实现待遇留才;探索成果转化收益分 红、项目跟投、虚拟股权等中长期激励,实现 事业留才;重视人才队伍忠诚度培养,营造重 才、爱才、惜才、扶才的浓厚氛围,团队具有活 力,实现感情留才。

88 名职工均为青年职工,探索项目经 理负责制,支持青年人才挑大梁、当主角,已 培养出1名集团公司青年科技带头人,1名 公司科技带头人。在某项目中施行了"风险抵 押金"激励机制,激发科研创造力。对"领军 型""潜力型""黑马型"科技人才、给足时间空 间及条件,让他们迸发创新创造火花。

#### ■ 张志平

由于本轮疫情持续时间较长, 兰州石化 公司旗下的机修四部工会组织召开驻厂员工 动员会,了解驻厂员工目前的工作和生活情 况以及家中存在什么困难, 并详细了解目前 大家对车间有什么希望和建议, 找准查实驻 厂员工的操心事、烦心事、揪心事。"娘家人" 积极协调,为每一名员工配备生活必需品,第 一时间发放床、被褥、洗漱用品等生活用品。 同时成立后勤保障组,为能够让驻厂员工安 心工作,后勤保障组每天将可口的饭菜送到 驻厂员工的手中,并每天打扫车间的环境卫 生,给驻厂员工提供一个舒适的工作环境。

"在抗击疫情、驻厂保运的关键时刻,机

## 当好"娘家人"

修四部在维护保运设备平稳运行的同时,'用 心''用情'为驻厂员工办实事,办好事,解除 驻厂员工生活上的后顾之忧。"机修四部工会 负责人叶永青说。

兰州石化公司工会不断增强职工群众安 全感、幸福感和满足感,让工会干部真正成为 职工群众最贴心的"娘家人"。

11月29日,兰州石化公司党委副书记、 工会主席王乐福代表企业党委慰问驻厂干部 员工,为近6000名驻厂干部员工送上慰问 品,让奋战在一线的干部员工感受到公司党 委的关心和关爱,进一步鼓舞士气、坚定信

## 做好"暖心事"

心、凝聚力量,全力保障安全生产。该公司党 委想方设法做好驻厂干部员工后勤保障工 作,经过多方协调,采购了方便面、午餐肉、火 腿肠、带鱼罐头、沙琪玛等10余种方便食品。 为保障驻厂员工营养均衡,公司党委还购买 了牛奶,以及火龙果、甜橙、苹果、香梨等水 果,送到驻厂干部员工手中。

坚守在生产一线的职工们吃得怎么样? 睡得好不好? 有没有什么困难? 始终牵动着 "娘家人"的心。一枝一叶总关情。兰州石化公 司各级工会始终服务在一线, 让职工群众真 正感受到工会是职工之家。

该公司购买的物资消杀静置后,才可以 正式进入公司, 就是为了确保职工们的健康 安全。职工们拿到"娘家人"及时送来的慰问 品激动地说:"没想到工会考虑这么周到,这 些物品真的太及时,太暖心了!""公司工会尽 最大努力照顾我们,疫情来袭谁也抵挡不住, 我们现在就是要配合公司保生产、战疫情。病 毒不可怕,一定要保持好的心态,锤炼体魄, 就一定能够战胜疫情。"

面对疫情的严峻形势,机修四部工会认真 落实兰州石化公司疫情防控工作要求, 积极做 好在岗职工的后勤保障工作, 统筹协调各方力 量,全力以赴解决好在驻厂职工生活物资补给、 防寒保暖等问题,当好"娘家人",做好"暖心 事",真正为职工群众办好事办实事。

## 汉青陶瓷:把贴花技术做到极致



窑炉旁, 孔凡霞正认真地查看着即将装 入窑中烤花的一车车陶瓷产品。"这是最后一 关,查看的越仔细,成品率就越有保障。"孔凡

1972年出生的孔凡霞,现任山东淄博汉 青陶瓷公司生产中心总监,兼任贴花部主管,

是淄博市劳动模范。刚进公司时,就是一个什 么也不懂的高中生,现在不仅能熟练的贴花、 烧窑,还担任主要岗位的主管,成为名副其实 的"技术大拿"。"跟着师傅用心学,实际工作 中用心练,多下点苦功夫,就熟能生巧了。"孔 凡霞谦逊地说。

#### "无缝贴花,成为企业核心竞争力"

孔凡霞说:"工匠精神,就是要有超越自我 的坚持。"她是这么说的,也是这么做的。 2015年,汉青陶瓷接到国宴定制任务,为

"北京国家会议中心"定制餐具,内青外白名为 "梅子青"的当代餐具设计在宴会上大放异彩。

当初,公司设计部要求通体在骨瓷异型

3D 建模,为瓷器量体裁衣,使用立体花纸裁 剪技术,通过与技术部对花纸颜料、瓷器釉料 的配方突破,在高温状态下,使其分子结构充 分熔融,釉色饱满,浑然一体。 2021年,"一种瓷器无缝贴花的制备方 法"被国家专利局授权为"发明专利",这是日 用陶瓷贴花装饰技艺有史以来,第一个也是

唯一一个发明专利。

不得有任何色差和接缝,在贴花技术中,无缝

贴花几乎是实现不了的国际性难题,而孔凡

霞带领团队大胆尝试,通过3年时间的反复

试验,最终突破无缝贴花技术壁垒。创新使用

### "终身学习,培养技术传承人"

贴花工作看似是的平凡的岗位,却对工 人有着很高的技术要求。不论是花纸的裁剪、 花纸的贴制还是烧制后颜色的稳定性,都要 有严格的技术规范。

为了做好这项工作, 孔凡霞首先注意自 己的学习和经验积累。她注重向书本学习,向 实践学习,努力提高自己的技术水平,并在申 请无缝贴花专利时发挥了关键作用。

孔凡霞不但注重自身的学习和提高,还 狠抓职工的业务培训,提升业务水平。她提 出,上岗要上标准岗,干活要干标准活。她的 组员在 2021 年全国行业职业技能竞赛贴花 工总决赛中获得陶第一名的好成绩, 并获全 国轻工技术能手荣誉称号。

(闫盛霆)